

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXIII.—Número 8.939

Director: Don José Estrañi

Martes 30 de octubre de 1917.



SEPTIMO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Francisco Fernández Gutiérrez
que falleció en el pueblo de Liérganes el día 31 de octubre de 1910

D. E. P.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana en la parroquia de Santa Lucía y en el pueblo de Liérganes, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

LA SOCIEDAD FERNANDEZ Y GUERRERO; SUS HERMANOS, HERMANOS POLITICOS, SOBRINOS Y DEMAS PARIENTES, SUPLICAN A SUS AMIGOS LE ENCOMIENDEN A DIOS EN SUS ORACIONES.

Santander, 30 de octubre de 1917.

Buenaventura Rodríguez Parots
ABOGADO

Horas de consulta, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, excepto los días festivos.
Calle de Escalante (antes Correo), 12, 1.ª planta

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 666.
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.
CALLE DE ESCALANTE, 10, 1.ª

Rodrigo D. Espina
ABOGADO

Plaza Mayor, 5, primer piso TORREAVEGA
Horas de consulta: de diez a doce y mañana de la mañana.

José Palacio
MEDICO CIRUJANO

Vías urinarias.—Cirugía general. Enfermedades de la mujer. Inyecciones del 666 y sus derivados. Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos.
BURGOS, 4, 1.ª

Leopoldo Rodríguez E. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretales.
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, giro caliente, etc.
CONSULTA: de 10 a 1.—Wad-Ras, 7, 2.ª
TELEFONO, 923.

Doctor Estrañi

Enfermedades de los niños y partos.
P.L. 2, 3.ª

Candidatura republicano-socialista

- Distrito 1.º—Constitución: Don Eduardo González y González.
- Distrito 2.º—Aduana: Don Adolfo Raba.
- Distrito 3.º—Libertad: Don Francisco González García.
- Distrito 4.º—Santa Lucía: Don Eleodoro García.
- Distrito 5.º—Instituto: Don Manuel Torre Gómez.
- Idem, id. Don José Alberto Vierna.
- Distrito 6.º—Consolación: Don Francisco Toledo Ruiz.
- Idem, id. Don Ramón Méndez Campo.
- Idem, id. Don Isidoro Vergara Zubiri.
- Distrito 7.º—Catedral: Don Florencio Aroc.
- Idem, id. Don Antonio Diego Madrazo.
- Distrito 8.º—Pueblos: Don Ramón Pedrosa.

La farsa de las consultas.

Vamos a permitirnos hacer un sencillo augurio, un modestísimo presagio: llegará un día en que las crisis políticas dejen de interesar al país y pasen para la inmensa mayoría de los españoles completamente inadvertidas. ¿Que se ponen pizarras a las puertas de las redacciones, ó transparentes, ó encerados, y que se colocan papeles con letras gordas en los escaparates? ¿Como si no! El público hará tanto caso de los últimos despachos como de las romanzas de un grillo. Al pasar dirán algunos: «Noticias de la crisis? ¡Puah!... Y ya saben los lectores que esto de ¡Puah! es una de las interjecciones más despreciativas...»

A la hora en que escribimos estas líneas no sabemos ni presumimos quién va a encargarse de formar el nuevo Gabinete; lo que sí sabemos, por esta inofensiva manía que nos ha entrado, de darnos a agoreros; lo que sí podemos afirmar es que el Gobierno que venga no dará ese decreto dictatorial que ha pedido con urgencia un ilustrado periodista; un decreto de incompatibilidades y de incapacidades, que aleje de la política a los merodeadores. No se logrará tampoco eso que quiere la misma pluma envidiable: que sean políticos los que vayan a trabajar de buena fe, los abogados; no los que van a improvisar una categoría administrativa, ni los que quieren hacerse un bufete, ni los que buscan los Consejos de Administración... ¡La revisión de valores! ¡Esa no nos la trae ninguno de nuestros políticos, que tendrían que empezar por revisar el suyo propio! Y como no ha de haber, venga quien viniere, «un Parlamento de representantes del país y un Gobierno capaz de hacer justicia en todo momento», a ese desfile de candillos de partidos ó de grupos, que suben y bajan en el ascensor del real palacio, y tropiezan con los impacientes periodistas y entregan sus notitas respectivas; a toda esa emisión de opiniones puestas a los pies del trono, la denominamos así, escuetamente: la farsa de las consultas.

¿Qué han dicho al Rey todos los personajes que han acudido a la Real Cámara? Lo que le están diciendo siempre al pueblo. Que todo está corrompido, y que ellos, cada cual con su partido, son los únicos incorruptos; que la situación es gravísima, y que solo ellos, individualmente, con su política respectiva, pueden solucionarla; que esto que ha venido ya lo habían pre-

visto ellos, y que ellos, sí, en caso de que el Rey y la Patria lo exigiesen, todavía, todavía podrían remediarlo! Comparemos este espectáculo con el que daría un potentado que invitase a todos los menesterosos a que acudiesen a él a pedirle limosna. Cada uno imploraría para sí, que es lo mismo que hacen los devotos cuando se arrojan ante los santos.

Y si esto se sabe, y si se sabe que lo que está pasando aquí es que son muchos los que quieren gobernar y pocos los que se avienen a ser gobernados; si se sabe que jamás Dato propondrá que siga Maura, ni Maura que siga Dato, ni Alhucemas que vuelva Romanones, ni Romanones que vuelva García Prieto; si nos consta a todos, y lo tiene que constar a los supremos poderes del Estado, que los políticos españoles, a lo que están más acostumbrados es a disfrazar sus deseos con palabras hipócritas, con sospechosas adhesiones al régimen y con sonoras protestas de patriotismo, ¿qué se saca de todas esas respuestas que dan, cuando se les pide su opinión, nuestros conspicuos? Se saca la exacta apreciación de la vulgaridad en que vive sumergida la política española; se saca la persuasión de que el desfile por la cámara real de los prohombres cuando surge una crisis, es una de tantas ceremonias palatinas, como el lavatorio de Jueves Santo; se saca que esto es una de tantas ficciones, como es aquí una ficción la enseñanza, según ha dicho aquel escritor a quien antes aludimos; como es aquí la Marina «una ficción fundada en los puertos»; como es otra comedia la abnegación de nuestros políticos; como es todo farandula en esta vida nacional que nos trae los...

Por esto hemos puesto arriba estas significativas palabrejas: ¡la farsa de las consultas!...

Han tomado buena nota.

Ya saben nuestros lectores que los panaderos santanderinos, como casi todos los de la provincia, se hallan bastante preocupados ante las dificultades que se oponen al transporte de las harinas. Y si preocupados están los panificadores, no lo están menos los harineros, que no pueden remitir las harinas a su clientela, lo que les causa en su negocio unos trastornos que pueden dificultar seriamente la explotación de sus fábricas.

Tres días ha pasado en Madrid una Comisión de harineros vallisoleños haciendo gestiones encaminadas, si no a solucionar, por lo menos a mejorar

el problema de los transportes y han regresado estos fabricantes a Valladolid bastante desalentados. En las gestiones les acompañaron representantes de los harineros de toda Castilla, de Aragón, la Rioja y Navarra; pero por lo que se ve, el resultado de estos trabajos ha sido poco menos que nulo. Dijeron los fabricantes al ministro de Fomento y al Director general de Obras públicas, señor Ruano, que los fabricantes tienen sus harinas vendidas, pero no pueden remesarlas por falta de elementos de transporte, y como no las remiten es claro que no las pueden cobrar y, por consecuencia, no pueden adquirir trigo para la fabricación, ni tampoco tienen almacenes donde meterlo, puesto que se hallan estos ocupados con la harina fabricada.

Y qué ha dicho el Gobierno que acaba de caer? Lo que dirá el que venga: que el problema es grave, pero que no se encuentra medio de solucionarlo.

lo, porque las Compañías de ferrocarriles, y singularmente la del Norte, carecen de material suficiente para las necesidades del tráfico en estos momentos.

Un señor fabricante propuso al señor ministro que se apelara a algún medio extraordinario, como el de fijar días determinados para facturar carbón, que es el elemento más indispensable, y otros para las harinas, cereales, etc. Caso de que este medio no se estimara realizable, indicó que podía apelarse, por lo que a Valladolid respecta, a una tarifa especial para transportar la harina a Santander, complementada con un flete barato de aquí a Gijón, de donde fácilmente puede ser llevada a Oviedo.

¿Qué hizo el ministro, hoy dimisionario, ante estas acertadas indicaciones? ¡Tomar buena nota!... Y el día en que en Santander no tengamos pan, recordaremos la pasmosa actividad del señor vizconde de Eza...

EN PLENA CRISIS

¿QUIÉN FORMARÁ GOBIERNO?

(POR TELEFONO).

SIGUE LA EXPECTACION

Hoy ha continuado desde primera hora en los Círculos políticos la gran expectación ante el resultado que tendrá el desarrollo de la crisis del Gobierno, haciéndose toda clase de comentarios sobre quién pueda ser el sucesor del señor Dato, en el caso de que a éste no se le confiera nuevamente el Poder.

Vuelven a sonar con la misma insistencia que ayer los nombres de los señores Maura, Weyler y Marina, como futuros jefes del nuevo Gobierno.

Sin embargo, a última hora, se admite la posibilidad de un Gobierno de concentración, bajo la base de una personalidad del campo conservador, que pudiera ser base de unión entre los elementos que antes integraron dicho partido, ó sea el señor Sánchez Toca.

Los periodistas han establecido una guardia permanente ante el Palacio, para no perder de vista a los prohombres que hoy acuden a la Cámara regia, pues la creencia es la de que hoy mismo quedará solucionada la crisis.

DATO VUELVE A PALACIO

A las diez y veinte vieron los periodistas llegar frente al Regio Alcázar al presidente dimisionario, señor Dato, rodeándole inmediatamente para que no rehuyese su encuentro antes de entrar en Palacio.

Interrogado por el juicio que le merecían las opiniones de los distintos personajes consultados por el Rey, el señor Dato contestó que él era el menos indicado para expresarlos y sin querer hacer ninguna otra manifestación penetró en el Regio Alcázar.

Su permanencia en él duró una hora saliendo a las once y veinte de Palacio.

A preguntas de los periodistas para saber el alcance de su entrevista con el Rey, declaró terminantemente el señor Dato que él estaba excluido de formar Gobierno.

—Entonces se harán nuevas consultas,—preguntó uno de los periodistas.

—No creo que sean necesarias,—contestó—aunque pudiera ocurrir que se ampliaran las hechas ayer.

Preguntado después si en vista de que él estaba desahogado del Poder, el primer prohombre que llegase a Palacio, sería el futuro jefe del Gobierno, contestó:

—Ahí, eso yo no puedo saberlo.

Dijosele también que acaso al que se le confiesen los poderes para formar Gobierno, tropiecase con dificultades para constituir un Gobierno de concentración, y el señor Dato dijo:

—No creo que haya el temor de que pudiera ocurrir tal cosa, porque se iría en todo caso al patriotismo.

Negó después que hubiese hablado con nadie acerca de la colaboración que pudiera prestar al nuevo Gobierno.

La actitud de los conservadores, agregó, es clara. Constituyen una reserva por su perfecta cohesión y disciplina para poder prestar servicios al país y a la monarquía.

Terminó su conversación el señor Dato con los periodistas diciendo que acaso volvería a Palacio, para conocer la solución de la crisis, pues cree que hoy mismo quedará resuelta.

EL SEÑOR SÁNCHEZ DE TOCA
Cerca de las doce y media llegó a Palacio el señor Sánchez de Toca.

Al verle los periodistas y acordándose de la pregunta hecha poco antes al señor Dato de si sería el primer prohombre público que se acercase al Regio Alcázar, después de él, el futuro jefe del Gobierno, pregunta a la que no contestó concretamente el presidente dimisionario, se apresuraron a dar la enhorabuena al señor Sánchez de Toca y a felicitarle como nuevo jefe de Gobierno.

—Están ustedes equivocados. Ignoro para qué me llama el Monarca y a mí salida de Palacio les hablaré a ustedes si es que puedo hacerlo.

Dicho esto, penetró en el Regio Alcázar.

Salió de Palacio el señor Sánchez de Toca a las doce y media ó interregado por los periodistas, se limitó a manifestar que la había llamado el Rey

para ampliar los términos de la consulta que ayer le hizo.

Los periodistas le preguntaron si vendría algún otro prohombre a Palacio ó que les diese al menos alguna orientación para seguir el desarrollo de la crisis y el señor Sánchez de Toca se limitó a contestar:

—Vayan ustedes al domicilio del señor Dato, a donde yo me dirijo también ahora mismo.

A CASA DE DATO

Al domicilio del señor Dato, en coches y automóviles, se dirigieron los periodistas ansiosos de descifrar el enigma.

Interrogado el señor Dato sobre su actitud respecto al nuevo Gobierno, ha dicho que el futuro Gobierno encontrará en él y por tanto en su partido, todo el apoyo que pueda, pues es criterio suyo y de sus amigos apoyar cualquier situación que se forme.

Luego ha manifestado que los conservadores constituyen una importante fuerza, que si ahora no ha sido útil, siempre puede ayudar y ayudará la labor de los Gobiernos.

Al despedirse de Dato los periodistas diciéndoles «hasta la noche, aquí no; porque hoy se resolverá la crisis.»

¿SÁNCHEZ TOCA O MAURA?

La impresión que sacaron los periodistas de las pocas palabras del señor Sánchez de Toca y el hecho de que fuera el único prohombre que fuese a Palacio, dirigiéndose después de su salida al domicilio del señor Dato, hizo suponer que el Rey le había ofrecido el Poder y que, antes de aceptar el encargo, se reservó el consultar con el señor Dato.

En los Círculos, a los cuales llegó la noticia, se interpretaba de la misma manera.

Sin embargo, según los amigos del señor Sánchez de Toca, éste dijo al Rey en su ampliación de consulta, que él no era solución en los actuales momentos.

Parece que esta tarde volverán a Palacio otros prohombres para ampliar también sus consultas.

La impresión de última hora en todos los Círculos políticos, es la de que el nuevo jefe de Gobierno será el señor Maura, ó al menos a éste será a quien el Rey se le ofrezca esta tarde misma después de terminar la ampliación de las consultas.

Los Círculos políticos continúan animadísimo y los alrededores de Palacio lleno de periodistas, políticos y curiosos.

EN LA PRESIDENCIA

En la Presidencia del Consejo han estado los señores Sánchez de Toca y Burgos Mazo.

El señor Sánchez de Toca dijo: «Estoy en la tarea de aunar elementos y voluntades para formar un Gobierno de concentración, sin mi persona.»

Los periodistas han repuesto al señor Sánchez de Toca:

—Entonces iremos a Palacio por noticias...

—Ya contestado Sánchez de Toca:— en Palacio no están las noticias, sino en otra parte.

—Díganle que han objetado los periodistas que ha sido usted designado, para formar Gobierno...

El señor Sánchez de Toca ha dicho:—No, repito que no. Lo que yo quiero es ganar voluntades.

El señor Dato dijo a los periodistas que el señor Sánchez de Toca podría darles noticias, y por delante van las que nos ha facilitado dicho señor.

—Pero Sánchez de Toca volverá a Palacio...

Y el señor Dato ha dicho:—A las cinco de la tarde.

El ministro dimisionario de Gracia y Justicia, señor Burgos Mazo, ha dicho que, a su juicio, la crisis sería de laboriosa solución y tardaría en conocerse.

LOS COMENTARIOS DE LA PRENSA
La prensa de la mañana refleja la desorientación que se nota predominantemente en todos los Círculos políticos, en lo que concierne a la solución que puede y debe tener la crisis planteada el sábado.

«La Mañana» cree poder asegurar

que el Rey resolverá hoy mismo la importantísima cuestión, sin oír a más personalidades que las que ya han sido escuchadas en consulta.

«La Nación» dice que anoche estuvieron animadísimo las tertulias de los señores García Prieto y Romanones, sin que en ninguna de ellas se vislumbrase siquiera la probable solución, pues la opinión del Monarca era para todos un profundo misterio. En otro artículo publicado por el mismo periódico, se manifiesta que la primera misión del Gobierno que se forme es la de atender con toda urgencia a la defensa del territorio nacional, por que se aproximan después del desastre que acaba de sufrir el Ejército italiano, días peligrosos para la neutralidad española, y es preciso, indispensable, conservarla contra toda clase de gestiones.

«El Universo» aboga por una solución Maura, la cual aventajaría a cualquier obra de las demás en ser duradera. Afirma que cualquiera otra solución sería precaria y transitoria. Maura—agrega—responde a las grandes necesidades de la política de estos momentos; para los catalanistas es el autor del proyecto de Administración local; para los militares es el autor de la ley de Escudra; otros proyectos su ley de la Escudra; otros proyectos suyos tuvieron también gran repercusión en el Ejército; ante los partidarios de la renovación, Maura es el decidido partidario de la revolución desde arriba.

«A B C» también se inclina resueltamente hacia una solución Maura, considerando que esta personalidad tiene todo el relieve que le ha prestado su actuación; de crítico sincero durante cuatro años. Añade el periódico citado que desde luego, el Gobierno que se forme debe contar con la condición esencialísima de que ha de merecer la más amplia y absoluta confianza de la opinión, tanto militar como civil.

«El Imparcial» limita a advertir que un Gobierno sin contacto con las Cortes, sin la crítica de las oposiciones y sin estímulos de la mayoría, no parecerá nunca Gobierno autorizado, por grandes que sean los prestigios de las personas que le forman, para tomar las resoluciones que se esperan del Gobierno próximo a nacer.

«El Debate», opina que uno de los primeros actos del nuevo Gobierno, será, indudablemente, reanudar las tareas parlamentarias.

«El Liberal» considera que la solución más probable es un Gabinete presidido por Marina.

«El País» insiste en poner su veto a la subida de Maura al Poder.

LA PRENSA FRANCESA
«Le Temps», comentando la crisis dice que España se rehace a sus expensas y en condiciones más graves de las en que se encontraron los Estados Unidos y las Américas latinas, por la situación de su neutralidad.

Los Gobiernos que han sucedido creen haber cumplido con su misión manteniendo la neutralidad como base para cuando llegue la paz, siendo así que, según decía Cambó, la paz no es un fin, sino un medio.

«Le Journal» dice que sobrepaja a todas sus necesidades el resultado de males políticos que parecían incurables y opina juegan también en el desarrollo de estos acontecimientos las propagandas alemanas.

Madrid, 29.

ANTES DE LA VISTA

Esta tarde comenzó la vista de la causa seguida contra el matrimonio Marracci, por supuesto conveimiento del primer marido de María Angeles Mancisidor, Dionisio Campos.

La casa de canónigos estaba concurridísima. Numeroso público acudió para asistir a los debates forenses.

Entre el público había bastantes señoras. Antes de comenzar la vista, por los pasillos, diversos grupos, con anterior suspensión y la designación hecha de nuevo abogado por la procesada.

Este es el señor Liasca.

LOS PROCESADOS

Llegan los procesados y su presencia produce la natural expectación, mucho más, desde que se ha conocido las manifestaciones de María de los Angeles a nuestro compañero Arroyo Barreiro y lo que el carácter de memoria que son verdaderos alegatos de la procesada en demostración de su inocencia.

La procesada viste elegantemente, de obscuro, y el traje del velo descubre en su rostro sentimientos de sincera emoción y quizá de patéticos pesados en estos últimos meses.

Don Santos Marracci también aparece abatido cuando traspasa el umbral del salón de actos de los jurados.

Por fin, a las dos de la tarde, se hace conocer que la vista va a ser pública.

En estos momentos la concurrencia que hay en los alrededores de la Sala es numerosísima, pugnan con los porteros y guardias por ocupar un lugar próximo a la entrada de la Sala.

Esta queda ya casi llena. Se procede inmediatamente al sorteo de jurados.

Mientras esta operación se verifica, María de los Angeles, en su asiento, flora silenciosamente.

El marido tiene baja la cabeza, que oculta entre las manos.

Se constituye el tribunal, una vez que los jurados han prestado juramento, haciendo el presidente las aclaraciones pertinentes al derecho que les asiste para interrogar a peritos y testigos.

En los pasillos, el ruido del público que

«Dar de comer al hambriento».

Con el peculiar laconismo de toda información periodística, nos relata hoy la prensa santanderina la destrucción de una humilde casa de Cueto, el pintoresco pueblecito, por una chispa eléctrica que incendió la yerba del pajar, comunicándose el fuego a todo el edificio.

La tragedia no puede ser más vulgar ni sencilla; en el fondo late ese drama eterno que, por común, por viejo y por vivido, ha atrófiado un poco nuestra sensibilidad, hambrienta de nuevas emociones, de dolores no gustados. La descuartada miseria habrá cruzado muchas veces a nuestro lado en triste peregrinación, sin que la advirtiéramos, en la inconsciencia de nuestro bienestar, callada y sombría, con los puños crispados en la suprema protesta de su importancia hacia las viejas normas del egoísmo social; otras, cuando es carne de presidio y de prostitución, somos nosotros los indignados, como si al cometerse un crimen «no lleváramos todos en la mano—por esta responsabilidad moral—una gota de sangre», según ha dicho un noble sociólogo y notable escritor contemporáneo.

Es, pues, una dicha para la bondad humana—para esa fibra sensible que en todos los corazones suele vibrar alguna vez—el conculcado ruego de los simpáticos periódicos locales a favor de las desvalidas familias del barrio de Polio. Sé que todos secundaréis el generoso impulso de la misericordia; por algo sois cristianos, hidalgos y montañeses. Mucho más que estas diez pesetas (1) con que encabezó una suscripción para procurar pan y abrigo a esos infortunados hogares sin techo, vale mi propósito, la corriente sentimental que me une a los humildes y a los tristes, esta sed de consuelo que me ha abrazado siempre, y es carísimo para el que llora caído...

A vosotras, bellas damas y encantadoras damitas que poseéis también una innata sensibilidad de conmiseración, me dirijo especialmente. La convicción de vuestros sentimientos de elocuentes discursos ni del reclamo un poco oropelleco de las consabidas fiestas mundanas, con «un fin benéfico», a que acudís, impulsadas por el dulce mandato de vuestro corazón bueno; por esto os hablo así, sencillamente, entranablemente, escuchando el eco venerado del adalid de los humildes, del siempre grande don Benito Pérez Galdós en «Marcela», de los labios nobilísimos del sabio doctor don Teodoro Gólfín, que supo de los males del cuerpo y de la infinita amargura de las dolencias del espíritu:

«Todo eso me prueba las singulares costumbres de una sociedad que no sabe ser caritativa sino bailando, torciendo y jugando a la lotería... No hablemos de eso; ya conozco estas heroicidades, y las admiro; también es un mérito, y no poco. Pero tú y tus amiguitos rara vez os acercaréis a un pobre para saber de su misma boca la causa de su miseria... ni para observar qué clase de miseria le aqueja, pues hay algunas tan extraordinarias, que no se alivian con la fácil limosna del ochavo... ni con el mendrugo de pan».

Pues si así vez me conmueve la penuria material, otras muchas he llorado por los que tienen hambre y sed de cariño y justicia en esta triste farsa española.

Manolita Polo y Martínez-Coño

Santander, 29 octubre 1917.

(1) Cinco en cada periódico: EL CANTÁBRICO y «La Atalaya».

Dr. José Muriedas

Especialista en Garganta, Nariz y Oído.
Consulta de 10 a 12. Daoiz y Velarde, número 1, 1.ª. Gratia a los pobres, martes y viernes, de 6 a 7, en Calderón, 47 (La Cruz Roja).

El crimen de los venenos.

(POR TELEGRAFO)

Madrid, 29.

ANTES DE LA VISTA

Esta tarde comenzó la vista de la causa seguida contra el matrimonio Marracci, por supuesto conveimiento del primer marido de María Angeles Mancisidor, Dionisio Campos.

La casa de canónigos estaba concurridísima. Numeroso público acudió para asistir a los debates forenses.

Entre el público había bastantes señoras. Antes de comenzar la vista, por los pasillos, diversos grupos, con anterior suspensión y la designación hecha de nuevo abogado por la procesada.

Este es el señor Liasca.

LOS PROCESADOS

Llegan los procesados y su presencia produce la natural expectación, mucho más, desde que se ha conocido las manifestaciones de María de los Angeles a nuestro compañero Arroyo Barreiro y lo que el carácter de memoria que son verdaderos alegatos de la procesada en demostración de su inocencia.

La procesada viste elegantemente, de obscuro, y el traje del velo descubre en su rostro sentimientos de sincera emoción y quizá de patéticos pesados en estos últimos meses.

Don Santos Marracci también aparece abatido cuando traspasa el umbral del salón de actos de los jurados.

Por fin, a las dos de la tarde, se hace conocer que la vista va a ser pública.

En estos momentos la concurrencia que hay en los alrededores de la Sala es numerosísima, pugnan con los porteros y guardias por ocupar un lugar próximo a la entrada de la Sala.

Esta queda ya casi llena. Se procede inmediatamente al sorteo de jurados.

Mientras esta operación se verifica, María de los Angeles, en su asiento, flora silenciosamente.

El marido tiene baja la cabeza, que oculta entre las manos.

Se constituye el tribunal, una vez que los jurados han prestado juramento, haciendo el presidente las aclaraciones pertinentes al derecho que les asiste para interrogar a peritos y testigos.

En los pasillos, el ruido del público que

no ha podido entrar, hace se haga difícil nuestra información.

DECLARACION DE MARRACCI

El fiscal, señor Gores, comienza minuciosamente a interrogar, y para ello ha seguido la historia de don Santos desde que obtuvo el título de dentista, profesión que ejercía hasta su prisión, para ir a parar al momento de la muerte de don Dionisio Campos, en la calle de Jacome-trezo.

El punto de la prescripción de leche es examinado también, afirmando el procesado que la repugnaba el muerto.

Acercar del arsénico, afirma don Santos que la cantidad que guardaba en su casa, por lo insuficiente, no podía dañar a nadie.

Es interrogado acerca de quién sirviera la leche de la víspera del fallecimiento, diciendo el procesado que su mujer fue quien lo hizo y que empezó a quejarse a las dos y media Dionisio Campos de fuertes dolores.

Afirma que no se llamó médico auxiliar porque se opuso a ello María de los Angeles, y relata una violenta escena habida con Dionisio por negarse a darle dinero, discusión que concluyó el procesado diciéndole que si tanto deseaba acabar de una vez, que ahí tenía el arsénico.

Mientras declaraba don Santos Marracci, María de los Angeles estaba escuchando, sin levantar la vista del suelo.

Es interrogado Marracci sobre el dictamen de los médicos acerca del fallecimiento, diciendo el procesado que el primer médico atribuyó la muerte a la enfermedad que padecía y que el otro médico, el forense, se entendió con María de los Angeles.

A continuación se ocupa el fiscal del casamiento de Santos y María, diciendo el procesado a sus preguntas, que no presentó a su madre su nueva esposa, pues aquella se hubiera opuesto a su casamiento, aunque hubiera sido con la infanta Eulalia.

Habla de una conversación habida entre su madre y María de los Angeles, de resultas de la cual, ésta fue expulsada de la casa materna, por no querer soportar a su nuera.

Dice, a preguntas del fiscal, que tal dictamen fue a mediados de diciembre, la víspera de presentarse en la Dirección de Seguridad a denunciar el hecho.

A otras preguntas concretas del fiscal, acerca del convenio entre marido y ma-

Se ha recibido una completa colección de Pielés, Cuellos, Esclavinas y Manguitos de gran moda. ALMACENES SINFORIANO RUDENAS

per para envenenar a Dionisio, cuyo rostro anunciado le produjo gran contrariedad, contesta Santos que no hay nada de eso. En su vista pide al fiscal que se do lectura de las declaraciones sumariales, diciendo la presidencia que se efectuará cuando interese a la acusación privada.

—Más de una vez. Una de ellas cuando fui a la Dirección. —¿Hablarán ustedes alguna vez de la posibilidad de que Dionisio fuese desenterrado? —Sí, señor; previa este hecho, como resultado del afán de la madre de Dionisio de saber dónde estaba su hijo, cuando éste marchó a Cuba.

El folleto del señor Dantín, es de suponer que ha de ser muy leído por los aficionados a estos estudios, y convenientemente sería, que si hay errores, fueran éstos aclarados por quien tenga conocimientos y autoridad para ello, y de todos modos, valga mi humilde recomendación: no debe despreciarse un momento por los llamados directamente a ello, la conservación del puerto, adquiriendo un material de dragado más numeroso y más potente que el que hoy día tiene a su disposición la Junta de Obras del puerto.

como ellos aman a su Bilbao ¡También aquí, también, nos llenaría de júbilo y satisfacción el ver salir con frecuencia de nuestros astilleros magníficos buques, construidos con nuestros capitales y con nuestras inteligencias y con nuestras manos!...

Esta cantidad y las que nos sean enviadas con el mismo fin, las haremos llegar a manos de ambas familias. LA JUNTA DE REFORMAS. Bajo la presidencia del alcalde accidental se reunió ayer tarde en la Alcaidía, la Junta local de Reformas Sociales.

En Covadonga. En la ermita de Covadonga, entre aquella vegetación espléndida, en las montañas de Asturias, se celebró el día 27 una boda. Los contrayentes eran la bella y virtuosa señorita Josefina Cuanda y Cangas, y el distinguido joven de Llanes don Fernando Cortázar.

Salón Pradera. DEBUT DEL TENSOR FERRE. La representación de "El Trovador" constituyó un nuevo éxito para la Compañía que en conjunto dió una excelente interpretación a la famosa ópera de Verdi.

Convocatorias y Avisos. GREMIO DE PESCADORES. En vista de las muchas necesidades que vienen atravesando, por el mal tiempo y la escasez de pesca, el mismo repartirá mañana un socorro por cada socio.

MARITIMAS. LOS TRASATLANTICOS. El "Infanta Isabel", de la Compañía de Pinillos, es esperado de mañana a pasado en este puerto, para hacer un viaje extraordinario a Habana.

Santander sin bahía.

(Al ilustrado ingeniero don Gabriel Huidobro). Sin otro título que justifique mi atrevimiento de poner a la cabeza de esto escrito el nombre de usted, que el acento de cariño con que como buen santanderino, miro todo cuanto pueda contribuir a la prosperidad de mi pueblo, unido a la simpatía que me inspiran los que por conseguir esta prosperidad trabajan, razones que estimo suficientes para disculparle, concurre además la circunstancia de que por referirle estos artículos al estado actual de nuestra bahía, acuda a mi mente el nombre de usted, por estar tan íntimamente ligado a la cuestión que he de tratar, no sólo por el cargo oficial que merecidamente desempeña, sino también por el acabado estudio hecho por usted, que demuestra las indiscutibles condiciones del puerto de Santander, para construir en él la base naval secundaria del Cantábrico.

Consejo provincial de Fomento.

Ayer celebró sesión ordinaria este Consejo, bajo la presidencia de don Ramón Fernández Calvo, y con asistencia de los señores ingeniero jefe de Obras públicas don Rafael Apolinario, señor ingeniero jefe del distrito forestal, visitador de Ganadería y Cañadas, don Salvador Aja, don Pablo Lastra, don José Ruiz Valiente, don Manuel Galán, don José Martínez Vega, don Antonio Vallina, don Lorenzo Blanchar y secretario don Justo Colongues.

NOTAS LOCALES

EL DIA. Aunque con menor rigor continuó ayer el régimen de mal tiempo. En las primeras horas de la mañana se repitieron las granizadas del domingo. Después levantó el tiempo, aguantándose el resto del día sin llover. El tiempo tiende a mejorar.

Anís Udalla (MARCAS REGISTRADAS) Coñac Udalla

BALDOMERO LANDA (Sucesores) UDALLA (SANTANDER) Depósito: MENDEZ NUÑEZ, 7

SUSCRIPCIÓN para el industrial José María Eijo:
Pesetas.
Suma anterior... 25,00
Doña Ramona Fernández... 2,00
Don José C. R... 2,50
Total... 29,50

CASA GIRIBET

SASTRE DE LA REAL CASA
Novedades inglesas, exclusivamente

de las Casas John Ellison, Robert Schmidt y Standard Bros.—Recibidas para otoño e invierno.
—BLANCA, 11—

Doctor Santin Arias
Ex alumno interno del gran Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago e intestinos.
Consulta: de once a una y de tres a cuatro.
Amós de Escalante, 12, 2.ª izquierda
TELEFONO NUMERO 449

Con numeroso acompañamiento fué conducido a la última morada el cadáver de Eduardo Rado, hijo de un queridísimo compañero de redacción, que puso en este hijo infortunado, con todos los cariños paternales, su nombre y su apellido.
Poco alivia estas penas tan hondas el ver cómo a ellas se asocian todas las amistades, todos los afectos. Por esto, la manifestación de duelo que siguió a los restos mortales del malogrado joven, habrá dejado en el ánimo de sus padres mucha gratitud, pero no los habrá consolado en este amargo trance.
Entre los numerosos acompañantes que formaban este cortejo fúnebre, no estaba nuestro muy querido director don José Estrada, porque se halla en cama, sufriendo una dolencia, cuyo inmediato alivio deseamos.
Nuestro estimadísimo compañero Eduardo Rado sabe bien que sus penas son las nuestras, y que no es menester reiterarle nuestro pésame para llevar a su ánimo atribulado la convicción de que su desgracia nos duele a todos en esta Casa como si hubiese ella caído sobre nuestros humildes hogares.



JAQUECAS NEURALGIAS GRIPES REUMATISMOS encuentran SIEMPRE ALIVIO TOMANDO UN COMPRIMIDO **RHODINE** (S'ALVAINES OU RHONE PARIS) disueltos en un vaso de agua
Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1.50
De venta en todas FARMACIAS

Doctor Mora y Serre MEDICINA GENERAL ESPECIALIDAD PIEL Y SECRETAS Plaza del Príncipe, 2, primer

EXPLORADORES
Las tropas de Valmaseda y Santander formarán en el Club de la Exposición a las tres de hoy, desde donde se dirigirá a la estación, para que la tropa de Valmaseda, coja el tren que ha de conducirles a la villa de donde proceden.
La tropa de Santander vestirá uniforme con equipo y capote ó manta en banderola.
Los expedicionarios de Valmaseda se encontrarán en dicho Club a las nueve de la mañana, para recorrer la población acompañados de sus jefes y de los de la tropa de Santander.

Doctor Santuste Buega GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De once a doce, Sanatorio del doctor Madrazo, y de doce a una y media, Wad-Ras, 5, 2.ª

CULTOS EN CIRIEGO
El jueves, día 1.º de noviembre, fiesta de Todos los Santos, se celebrará misa en la capilla del cementerio, a las ocho y media, nueve, y nueve y media de la mañana.
El día 2.º, Commemoración de los fieles difuntos, habrá misas rezadas desde las siete y media de la mañana hasta las diez, hora en que dará principio un solemne funeral, cuya misa de Requiem, del gran maestro Hamma, será interpretada por la notable y artística capilla del Seminario de Corban, terminando con un también solemne responso.

Restaurant EL CANTABRICO de Pedro Gomez Ferrández, Barón Cortés, 8 El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubierto. Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos. Precios moderados. Habitaciones.
Plato del día: Solomillo mechado a la Duquesa.

ALUMBRADO PARA CEMENTERIOS Variado surtido en faroles, candelabros, etcétera. Talleres VIUDA DE WUNSCH, Isabel la Católica, 1 y Alameda Jesús de Monasterio.—Teléfono 535.

Gran Café-Restaurant "Royalty" de JULIAN GUTIERREZ (Sucesor en el Sardinero).—Miramar. ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES
Plato del día: Pierna de cerdo a la Bretona.

soy partidario de la formación de un Gabinete de concentración monárquica, y he dicho al señor Sánchez de Toca que estoy dispuesto a prestar mi concurso y mi colaboración por entero a ese Gobierno, entendiendo que en estos momentos lo importante es vencer las dificultades.

El señor Sánchez de Toca marchó a Palacio y dijo que iba a dar cuenta al Monarca de sus gestiones. También dijo que todos los políticos con quienes había conferenciado le habían expuesto sus simpatías favorables a un Gobierno de concentración, ofreciéndole algunos su apoyo, sin comprometerse a formar parte de ese Gobierno.
Al salir de Palacio el señor Sánchez de Toca, se dirigió al domicilio del señor marqués de Alhuemas, diciendo antes a los periodistas que mañana continuará sus gestiones.
En el domicilio del señor García Prieto estuvo el señor Sánchez de Toca hasta las ocho de la noche.

Al salir dijo a los periodistas que el señor marqués de Alhuemas ofrece el apoyo de su partido para un Gabinete de concentración en los mismos términos que lo había hecho el señor conde de Romanones.
—Entiéndase—dijo el señor Sánchez de Toca, que este apoyo no significa el apoyo a un Gobierno determinado, de un solo partido, sino a la concentración única que es el objeto primordial de mis gestiones.
El señor García Prieto, interrogado por los periodistas, les dijo:
—He dicho a Sánchez de Toca que apoyará a un Gobierno de concentración monárquica, si está formado por elementos de todos los partidos.
Terminadas sus gestiones Sánchez de Toca regresó a su domicilio, donde recibió a los periodistas, haciéndoles el resumen de sus trabajos en la siguiente intrincada forma:

—Hoy he hecho gestiones para ver como se recibían mis propósitos de formar un Gobierno de concentración, que se concrete a resolver las cuestiones de interés de Gobierno en las presentes circunstancias.
Mi primer gestión se ha encaminado a recoger los pareceres de aquellas disciplinas parlamentarias de un carácter significativo por los proyectos, y reconstituir los Gabinetes circunstanciales según los problemas que fuera interponiendo la realidad en la vida política.
También importa en este punto, si bien con carácter nuevamente transitorio, explorar los estados de opinión que vienen manifestándose como partidarios de los Gobiernos nacionales.
Hasta ahora, no entraban en estos elementos, aunque resultasen generalmente alabados, los propósitos y tendencias y el espíritu de lo consignado en la segunda nota por mí presentada en la consulta de Su Majestad.
Parece que esa discrepancia política y parlamentaria se encuentra en estos momentos vinculada a conclusiones que obligan a distintas estructuras y finalidades de las de los Gobiernos circunstanciales ó nacionales que no impliquen como primer acuerdo la convocatoria de unas nuevas Cortes constituyentes.
Al despedirse el señor Sánchez de Toca de los periodistas, les dijo que mañana tendrá otras conferencias de exploración, y aunque irá a mediodía a Palacio no terminará su labor hasta por la tarde, pues tiene que visitar a los señores Lacier y Cambó y Melquiades Alvarez enviaron al señor Sánchez de Toca, contestando a sus consultas, le dicen que no pueden aceptar el formar parte de un Gobierno de concentración que no acoga los acuerdos de la Asamblea parlamentaria.

LA HISTORIA DE LA CRISIS
Se conoce detalladamente la causa de esta crisis.
El jueves pasado se reunieron en Barcelona las representaciones de todas las armas para firmar el mensaje al Rey, con la sola excepción de los ingenieros, por tener estos su Junta central en Madrid.
La noticia de haber sido firmado el mensaje se comunicó al ministro de la Guerra.
A las ocho de la noche, el señor Dato fué a Palacio, y dijo al Rey que habían sido firmados dos mensajes, uno por el Arma de Infantería y otro por los demás cuerpos del Ejército, excepto los ingenieros.
El señor Dato trató de apuntarse el dicto y añadió que los cuerpos del Ejército, para evitar discusiones, habían retirado uno de los mensajes, dejando sólo el de la infantería.
El Rey no exteriorizó su actitud ante el señor Dato.
Se sabe que a las diez de la noche se reunió en el Centro del Ejército y de la Armada la Junta de Infantería de Madrid. Allí se habló, no se sabe de qué, ni para qué.
A media noche salió alguien del citado centro, y hubo otras entradas y salidas.
¿Fueron a ver al Rey? No se sabe.
A las doce de la noche Su Majestad estaba en su despacho, no se sabe si solo.
A la una continuaba Su Majestad en su despacho, y si alguien lo visitó, se ignora.
A las dos se acostó el Monarca.

HERNIADOS (quebrados), LEED:

El reputado ortopedista de Barcelona señor Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas que están sufriendo, estará en Santander únicamente el viernes día 2 de noviembre, hospedándose en el Hotel Marañón (Blanca 24), donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben de usarlos. Herniados, no dejéis, pues, de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos que son, indiscutiblemente, lo mejor que existe y se conoce, bello método de la ortopedia y el remedio verdad único é infalible de vuestros graves males, por lo que tan entusiastamente las autoridades médicas lo están recomendando. Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero, no debéis nunca comprar brazaletes ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al ortopedista Torrent, de nombre registrado; y tened muy presente que estará en Santander únicamente el viernes, 2 de noviembre.
NOTA.—Estará también en Oviedo el 30 de octubre, en el Hotel París. En Gijón el 31 en el Hotel Comercio y en Bilbao el día 3 de noviembre en el Hotel Gofí, donde asimismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las 9 de la mañana hasta las 3 de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent, nombre registrado. Mucho cuidado en no equivocarse con nombres parecidos y no se olviden nunca que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece para nada a esta tan conocida y de muchos años acreditada casa.

A las diez de la mañana del sábado fué el señor Dato a Palacio y el Rey le indicó la conveniencia de celebrar consultas con los prohombres acerca de la situación política.
El señor Dato le dijo que, aunque aparentemente estaba unido el Ejército, en el fondo había una división entre los militares.
El Rey le hizo ver la conveniencia de celebrar las consultas ante la gravedad de las circunstancias.
El señor Dato dijo a Su Majestad que podía escuchar a los prohombres, pero que él no dejaría el Poder sino obligado por la fuerza militar.
El Monarca le contestó que para consultar a los prohombres necesitaba su absoluta libertad de acción, y entonces el señor Dato presentó la dimisión del Gobierno.

NOTAS POLITICAS
LA JUNTA DE DEFENSA
Se sabe que si se llegase a una solución que consistiera en un Gobierno de Sánchez de Toca con la base de elementos conservadores, las Juntas de defensa considerarían defraudadas sus esperanzas y entregarán al Rey el mensaje autorizado con la firma de la representación de un cuerpo de Ejército que tiene en Madrid y no en Barcelona su Junta central de defensa.
HALLA LERROUX
El señor Lerroux ha tenido una entrevista con un redactor de "El Día".
Le ha dicho que, respondiendo a los deseos de los socios hizo cuanto pudo en su favor con motivo de los sucesos de agosto.
Luego, perseguido, se ocultó y pasó a Francia, quedándose en San Juan de Luz; pero el Gobierno francés le hizo internarse, yéndose entonces a París.
Añadió que la Asamblea de parlamentarios ha sido ajena a los sucesos de agosto, aunque conocía lo que iba a ocurrir.

UNA PROTESTA DE DATO
El señor Dato ha dado a la prensa una nota en la que dice que es inexacto y ofensiva para él la versión que respecto al origen de la crisis ha publicado el "Heraldo de Madrid", relativa a su entrevista con el Rey.
Añade que jamás habló con el Rey acerca de las divisiones del Ejército ni de los puntos de defensa con motivo de esta crisis.
También dice que es una infamia é imaginar que él ha tratado de crear divisiones en el seno del Ejército.

VARIAS NOTICIAS
UN SUBMARINO
Cádiz.—En las proximidades del Cabo de San Sebastián apareció un submarino alemán.
Acudió el cañonero "Lauria", y el submarino desapareció.
DESCARRILAMIENTO
Burgos.—Entre Robledo y Sencillo descarriló un tren carbonero, resultando heridos tres empleados.
TOROS Y NOVILLOS
EN COLMENAR VIEJO (MADRID)
Se lidiaron toros de Bañuelos, que cumplieron.
Montañésito, que actuaba como único espada, mató cuatro toros superiormente, siéndole concedidas tres orejas y sacado en hombros.

La guerra.

Parte francés de la tarde
París (oficial).—En Bélgica, acciones de artillería bastante violentas al Norte de Draabank.
Al Sur de San Quintín hemos rechazado un golpe de mano, que nos ha permitido coger prisioneros y una ametralladora.
En el frente del Aisne la lucha de artillería ha prosiguido con bastante intensidad en el sector al Norte de Vaudesson y hacia Hurtelbise.
Nuestros destacamentos han penetrado en las trincheras alemanas, en Argonne y en la orilla izquierda del Mosa, haciendo una docena de prisioneros.
En la orilla derecha del Mosa la artillería enemiga bombardeó nuestras posiciones.
En el frente del bosque Chame se repitió el ataque, sin resultado.
El enemigo, rechazado por nuestro fuego, no pudo adelantar en nuestras líneas, más que al Norte de Croine, donde puso el pie en una extensión de 500 metros de nuestras líneas avanzadas.
Uno de los contingentes de nuestras tropas recuperó en parte el terreno ocupado.

Parte inglés de la tarde
Londres (oficial).—Durante la noche última hemos mejorado nuestras posiciones de la región de la vía férrea de Pies-Roulers.
Los belgas, anoche, rechazaron un golpe de mano enemigo al Norte de Dixmude, haciendo prisioneros y capturando una ametralladora.
Ayer por la mañana, atacamos en combinación con las fuerzas francesas las posiciones enemigas, atravesando un terreno inundado y apoderándonos de varios puestos en la Península de Mercken, en la región de Vytsuencu.

Parte austriaco
Viena (oficial).—En la madrugada de ayer la sede ocupada la ciudad de Gorizia por las tropas austroalemanas, volviendo a ondear sobre el castillo, que hace un año estaba en poder del enemigo, la bandera austriaca.

Estudio fotográfico BENJAMIN AL PUBLICO

Trasladé mi estudio fotográfico a San Francisco, 29. Galería moderna, hecha conforme los últimos adelantos. Cámara obscura para aficionados, y lecciones prácticas de los nuevos procedimientos al carbón. Hago también, por cinco pesetas, seis postales y una ampliación.
Los italianos siguen retirándose más allá del Isonzo.
Ernesto Gonzalvo ex ayudante de los doctores Madinaveitia y Morales. ESPECIALISTA DE LAS ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO
RAYOS X De 11 a 1 y de 3 a 5-Daño y Velarde, 1, 3.º Teléfono número 7-27.

ULTIMA HORA

PARTE ALEMAN DE LA NOCHE
Berlín (oficial).—Vivo combate de artillería en el sector del frente de Flandes y camino de las Damas.
En Oriente nada digno de señalar. En la planicie italiana continúa el avance, satisfactorio.
PARTE INGLESE
Londres (oficial).—Las tropas británicas verificaron el domingo por la noche una incursión en Warneton, al Este de Ypres.
Una patrulla de reconocimiento enemiga fué rechazada en Bourlot.
PARTE FRANCÉS DE LA NOCHE
París (oficial).—Durante todo el día hubo lucha de artillería en el sector del Mosa.
En los días 27 y 28 los aviones alemanes bombardeó la región de Dunkerque, sin causar víctimas.
En Oriente actividad de artillería en la región del Bardar y en Monastir se bombardearon las baterías búlgaras.
Encuentros de patrullas en el bajo Struma y en el Cserna.

El crimen de los venenos.

DECLARACION DE MARIA DE LOS ANGELES
A las seis y minutos comenzó a declarar la procesada María de los Angeles.
Expuso en qué forma y ocasión conoció a su marido Dionisio Campos, que estaba empleado en el ferrocarril Cantabricko.
Dice con treinta y cuatro duros que ganaba, entre su sueldo de maestra y sus lecciones particulares, costaba los gastos de su casa.
LOS PERITOS QUIMICOS
Luego informan los peritos químicos acerca de la disolución arsenical que dieron a Dionisio en la leche.
Dicen que Dionisio murió envenenado por el arsénico.
Mañana se reanuda la vista de la causa.

Lámpara "WOTAN"

con filamento estirado.—Larga duración, más de 1.000 horas.—Poco consumo de corriente.—Insensibilidad a las sacudidas.—Luz blanca y agradable.
fabricada por Siemens Schuckert INDUSTRIA ELECTRICA S. A.
Unicos depositarios en Santander
PERENA, HOYO Y C.ª—Wad-Ras, 2
PRECIO UNICO, 1,65, LAMPARA
SAN SEBASTIAN

Hotel Suizo

(ANTES BERKEJO)
Completamente reformado.
Posee todo el confort moderno.
Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones; calefacción central, aspirador de polvo, ascensor eléctrico etc. etc. Tiene cien habitaciones.
PRECIO DE LOS HOSPEDAJES, :: 11 :: SIN VINO
Desde 20 de julio a 30 de septiembre, de 10 a 20 pesetas diarias, según habitación, y desde 1.º de octubre a 20 de julio, de 7 a 15 pesetas, ídem, ídem.
JAVIER LAFITTE, PROPIETARIO

The Indemnity Mutual Marine Assurance COMPANY LIMITED

Compañía de seguros marítimos, fluviales y terrestres DOMICILIADA EN LONDRES Representantes en Santander: Vial Hijos.—Muelle, 25.—Teléfono 58.
PARA COMER BIEN Y BARATO EN LA

NUEVA SUIZA

Plaza de la Libertad.
Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo.
Se sirven toda clase de comidas.
FRANCES-INGLES en tres meses.—Método Berlitz. Clases y lecciones particulares a domicilio. Informes: Librería General, Amós Escalante.

AUTOMOVILES

para viajes y paseos

AUTO-GARAGE

MANUEL CASTELLANOS

CALDERON, NUM. 31 TELEFONO, NUM. 649

Tos se cura con las acreditadas pastillas de J. Miró expectorantes y calmantes.

Fábrica de bañes y maletas

Especialidad en composturas. Precios económicos. Manuel Grande, Leñata, 2, Santander.

Maderas de roble

en tabones de todas dimensiones, se desean comprar. Proposiciones y detalles a CALVO HERMANOS, Gran Vía, 33, BELBAO.

ICICLISTAS, MOTOCICLISTAS

Bicicletas B. S. A., Aleyon, Diamant y Terrot. Motocicletas Harley Davidson, B. S. A., Alton. Buen surtido en accesorios y artículos de foot-ball.—Gran taller de reparaciones.—Precios fijos muy económicos.

TRAJES PARA NIÑOS

abrigos, guardapolvos, uniformes, etc. Precios económicos. María Arnáiz, Padilla, 8, 1.º

GRAN REPOSTERIA Y PASTELERIA VARONA

Esta Casa, siguiendo la costumbre de años anteriores, tiene en sus escaparates gran surtido de HUESOS DE SANTO, rellenos de yema y praline.
Los días de los Santos habrá también los exquisitos "Bañuelos de viento", calientes a todas horas.

Compañía Trasmediterránea DE BARCELONA

Línea regular de vapores de cabotaje



AVISO AL COMERCIO

En virtud del real decreto del ministerio de Fomento, publicado en la "Gaceta" del día 26 del actual, desde primero de noviembre próximo esta Compañía pondrá en vigor las tarifas que en mencionado decreto aparecen.
Santander, 28 de octubre de 1917.—Los agentes, DORIGA Y CASUO.

LAS FLORISTAS

MONTE, 41.—TELEFONO 97
Esta Casa se encarga de pagar los arbitrios a las coronas que se encarguen desde 11 pesetas en adelante.

Representaciones suizas

La industria de exportación de Suiza abarca todos los terrenos de la actividad humana. Para orientarse basta adquirir el "ANUARIO DE LA EXPORTACION SUIZA", volumen de unas 1.000 páginas, entre señas, informaciones y anuncios. Pídale detalles a G. Grollmund, Rambla Centro, 15, principal.—BARCELONA.

ESPECTACULOS

SALON PRADERA.—Gran compañía de zarzuela y ópera española, dirigida por el notable bajo Pablo Gorgé.
A las seis y media (sección triple), tercera de abono.—"El trovador".
A las diez (sección triple)—"El anillo de hierro".
Mañana miércoles, a las diez y media de la noche, estreno de la comedia lírica en un acto, "La chicharra".
SALA NARBON.—Espectáculo de cinematografía.
Secciones desde las seis de la tarde.
Estreno de la hermosa película de la Casa Aquila "La dominadora".
NOTA.—Próximos estrenos de la película extraordinaria, por la Bertini, titulada "La pequeña fuente", y la interesante serie, en 16 episodios, titulada "La máscara roja".
PABELON NARBON.—Secciones de cinematografía desde las seis de la tarde.
Episodios 13.º y 14.º de "La máscara de los dientes blancos", titulados "El cuarto número 207" y "La dama enlutada".

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Las gestiones de Sánchez Toca.

El señor Sánchez de Toca comenzó a primera hora una larga peregrinación para conocer la actitud de las diversas fuerzas políticas.
Terminada su entrevista con el señor Dato, el señor Sánchez de Toca se decidió a declarar a los periodistas que su visita a los personajes del partido conservador tenía por objeto, no preparar un Gobierno conservador, sino un Gabinete de concentración.
No satisfechos los periodistas con lo que les había dicho el señor Sánchez de Toca, se dirigieron al domicilio del señor González Besada, quien les dijo que había expuesto su criterio al señor Sánchez de Toca, con sujeción a lo que había manifestado al Rey en su consulta. La opinión es que se conserve la actual organización del partido conservador y su disciplina.
El señor Sánchez de Toca visitó al Monarca a las dos de la tarde. La conferencia duró una hora.
Dijo al salir de Palacio que nada podía manifestar. El Monarca—añadió—desea que la situación se normalice.
—De modo—le preguntaron los periodistas—que verá usted a los liberales?
—Sí, contestó, y a los regionalistas y hasta a los reformistas, y concluiré mi labor cuando todos se hayan puesto de acuerdo.
A las tres y media, el señor Sánchez de Toca se fué a almorzar.
Los periodistas, no conformes con las explicaciones que les dió el señor Sánchez de Toca, fueron al domicilio del señor Maura, a ampliar sus informaciones.
El señor Maura les dijo que le parecía bien la constitución de un Gobierno en que tengan su representación todas las ideas del partido conservador.
Y añadió que, no pudiendo ser más explícito, se remitía a la nota que entregó ayer al Monarca.
El señor Sánchez de Toca, después de almorzar, recibió en su domicilio al señor Cambó.
Este señor dijo al salir de esta conferencia que había sido llamado por el señor Sánchez Toca, para hablar de la constitución de un Gabinete parlamentario. Agregó que el señor Sánchez de Toca le había dicho que le designase a una persona que pudiera formar parte de este Gabinete, en representación de los regionalistas.
El señor Cambó solicitó una tregua de media hora, para consultar con sus

NUEVOS MANANTIALES EN LOECHES OFICINA: MONTERA, 29, BAJO, MADRID

REG. C. PENAJALLO

AGUA MINERAL NATURAL, DEPURATIVA, ANTIARTRITICA, ANTIHERPÉTICA

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 40 céntimos en farmacias y droguerías. De venta al por mayor y menor en Santander, Infantas, 1.

Bolsas.

Table with columns: MADRID, Día 27, Día 28. Lists various market prices for goods like flour, oil, and sugar.

Marítima Unión, á 2,750, 2,775 y 2,740 pesetas. Idem id. á 2,760 y 2,730 pesetas al fin del corriente.

PASTA DANDY para calzado de lujo. Más popular que los grandes toreros. Siempre queda bien... como brillante y conservador del cuero.

Los que usan el Tónico Koch... Los que no usan el Tónico Koch... DOCTOR MATEOS. PUERTA DEL SOL Y ARENAL, 1.º-MADRID. Se dan y remiten gratis por correo folletos curiosos.

BILBAO

Fondos públicos. 4 por 100 interior, serie A, á 76,75. 4 por 100 interior, serie C, á 76,75 y 76,30.

Obligaciones. Ferrocarril Tudela á Bilbao (especiales), á 99. Ferrocarril de Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, á 66,50.

Callos y Durezas

de los pies curan segura y radicalmente á los cinco días de usar el Callicida Abras Xifra. A la primera aplicación cesa el dolor.

EL CANTABRICO

SE VENDE EN LOS SIGUIENTES SITIOS: EN MADRID.—Don Manuel Mogueras, Fosforeo del café Levante, Puerta del Sol, 9 y en el kiosco "El Fénix".

A PESETA CAMISAS DE SENORA

Batistas á REAL Camisetas de hombre á 2 REALES. Percales franceses á 2 REALES Tohallas felpa superior á 4 REALES. Lanillas de vestidos á 5 REALES Servilletas damasco á 35 CENTIMOS. Camisetas punto inglés de niños á 6 PERRAS. Gorras de visera 10.000 desde 2 REALES.

Y un sin fin de géneros casi regalados. Precio fijo Virgilio Carro Isabel II, 4

ENFERMOS DE LOS OJOS. OIDEO. gran producto italiano de fama mundial. Victoriosamente proclamado "el mejor regenerador-vigorizador de la vista".

Leed obras útiles, instructivas y amenas. Recomendamos las obras de Smiles por ser altamente educadoras. "El carácter", "El ahorro", "El deber", "Ayudados", "Vida y trabajo", "Viaje de un joven alrededor del mundo".

COMPRO para importante Empresa VAGONETAS, VIAS ó CARRILES sueltos ofertas con precios á BILBAO, Apartado número 102

Aviso importante. Del 20 al 31 de octubre estará en Santander un señor que compra dentaduras postizas, oro, plata y antigüedades.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces MATIAS LOPEZ SON LOS MEJORES DEL MUNDO. Pedidos en todos los Ultramarinos y Confeiterías.

NO MAS SCS. LA SIFILIS, por inveterada virus sea, se cura las más de 15 veces en sesenta días, sin inconveniente ni molestias con los Píldoras Spirochidas del Dr. Royzary.

JARBE ORIVE. No hay catarro que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma, y evita la tuberculosis.

Mutilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS. Se ofrece á las señoras que padecen de relajación de la matriz, grietas en los pechos, etc.

Chocolate y café. TEMPLADO SIEMPRE DE LA E. G. Daiz y Velarde, 15—Santander.

Lecciones de corte y preparado. San Francisco, 27, 2.º

El Diluvio, Colonia, frente a la Plaza Nueva. Caña blanca legítima de la Habana, manzanilla de M. de Argüeso etc.

Registro de marcas de fábrica y patentes de invención; negocios en general y asuntos judiciales.

M. VILLO Almansa, 52, MADRID

MUNDO ELEGANTE. Para ir de soirée, teatro, baile y paseo, emplea tiempo y un dinero en su adorno, y no sabe que usando el dentífico de "SAN ANTON" economiza todo ese despendio.

A los veterinarios. Se traspasa un antiguo y acreditado herradero, en un pueblo próximo á la población.

GRAN PELUQUERIA LINACORRO. SALON DE LIMPIABOTAS Pasado de Pareda, 3 y Colosa, 2.

Cebollas Ocales superiores. Hacer los pedidos al exportador de paja en grande escala, Félix Muñoz.—Osorno.

SE VENDEN. casas y fincas bien situadas y floreciente, estado de producción, en Vioño. Para informes, José Rumoroso, en Maliaño de Boc.

Ostras higiénicas. de la Compañía Ostrícola de San Sebastián depuradas por esterilización C60 1, 185 y 185 docena. Depósito: "Ideal Drink", Muelle, 8 Teléfono núm. 552.

Señora. formal se ofrece, para cuidar señoras ó señoritas. Informes en esta Administración.

AUXILIARES-GEOMETRAS DEL CATASTRO. Preparación especial por ingenieros: clases particulares por grupos de seis alumnos; material completo para prácticas de campo. Escribid: "Instituto", 7, segundo, derecha, Academia de Santa Isabel.

ALMONEDA. se hace con toda urgencia el mobiliario de una casa. Informa G. Rodríguez, Blanca 2, guarimeteneria.

Se necesita. dependiente practico en el ramo de ultramarinos y vinos. Informarán esta Administración.

Se vende. Un establecimiento de bebidas ó a cambio de carro engancharlo ó tierra de labor. Informes en esta Administración.

Alejandro Maté. Compro muebles usados. Pago más que nadie. Burgos, 49

Compro y vendo. toda clase de muebles usados. Juan de Herrera, número 3.

Lecciones sobre la moda. se prepara en París y se edita en español. Se publica dos veces al año: en abril para las innovaciones de verano, y en octubre para las novedades de invierno. Contiene cada temporada una colección completa de patrones tamaño natural, todos graduables á todas medidas, con sus figurines correspondientes, diez y ocho grandes planchas con cerca de 400 modelos, antiguas creaciones de los más famosos modistos parisienses, y un cuaderno explicativo con sus lecciones de corte y confección. Entre dichos patrones figuran todos los estilos de trajes: traje, trajes fantasía, batas, blusas, chaquetas, paletinas, abrigos, trajes niña, etc., etc., ó sea toda la moda. Todo junto encuadrado en elegante bolsa en forma de álbum vale 5 pesetas en meta de temporada. Envío certificado en España, 6 pesetas; para el extranjero, 7 pesetas. Pagos anticipados. Dirigir los pedidos, con su importe en giro postal, á la Librería "La Carpeta", escalerillas del Puente.—Santander.

Tiene usted callos. veruagos, ojos de zello ó durezas en los pies? Use el momento el acreditado CALLICIDA CUERDA (Callicida Xifra) que los cura radicalmente y sin molestias en cuatro días. Único premiado en Barcelona con Diploma de Honor. El más cómodo, el más seguro, el más barato. Vendo Puente del Sol 2. En Santander: droguerías de Pérez del Molino y farmacias: Bilbao: Centro Farmacéutico de Barandiarán.

PAPEL VIEJO. se vende en esta Administración.